APUNTES TEMA 6: LOS PAISAJES DE CLIMAS TEMPLADOS
1. ¿QUÉ ES UN PAISAJE? Es el resultado visible de la interacción de factores y elementos tanto de tipo natural como de tipo humano. Existen paisajes naturales y paisajes humanizados.
2. ¿QUÉ ES UN PAISAJE NATURAL? Es el resultado de las múltiples combinaciones entre relieve, clima, vegetación, aguas y la fauna de una zona concreta.
3. ¿QUÉ ES UN PAISAJE HUMANIZADO? Es el resultado de la intervención del ser humano sobre un paisaje natural. El ser humano es el principal agente transformador de los paisajes.
4. ¿POR QUÉ HAY GRAN VARIEDAD DE PAISAJES NATURALES EN EUROPA? Por la latitud, que la hace estar en la zona templada; por la influencia del océano Atlántico y el mar Mediterráneo, que suaviza las temperaturas y provoca precipitaciones; y por el relieve, ya que las zonas montañosas impiden la entrada de la influencia del mar en el interior del continente, mientras las zonas llanas la favorecen.
5. ¿QUÉ CARACTERIZA AL PAISAJE POLAR EUROPEO? En él se da la tundra, que es una vegetación de musgos y líquenes adaptada al frío. El suelo permanece helado la mayor parte del año. La fauna más característica son los rebaños de renos.
6. ¿CÓMO ES EL PAISAJE DE ALTA MONTAÑA EUROPEA? La vegetación y la fauna varía según la latitud y la altitud.
7. ¿DÓNDE SE LOCALIZA EL PAISAJE OCEÁNICO? Entre los 40-60º N-S. Comprende: la costa occidental de Europa y América del Norte, y algunas zonas costeras de Chile, Argentina, Sudáfrica, Australia y Nueva Zelanda.
8. ¿CÓMO SON LAS CONDICIONES CLIMÁTICAS DEL PAISAJE OCEÁNICO? Sus costas están afectadas por los vientos del oeste, que provocan abundantes lluvias suaves y persistentes, además de unas temperaturas suaves con pocas diferencias estacionales.
9. ¿CÓMO SON LOS RÍOS DEL PAISAJE OCEÁNICO? Debido a las abundantes precipitaciones, hay muchos ríos con un caudal abundante y regular.
10. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE OCEÁNICO? Se desarrolla el bosque de hoja caduca, con especies como el roble, el haya, etc. Cuando desaparece el bosque por fuertes vientos, crece un matorral espinoso o landa. Es muy típico los grandes prados que sirven de alimentación al ganado.
11. ¿CÓMO ES EL PAISAJE OCEÁNICO HUMANIZADO? En zonas muy pobladas (Europa occidental) los bosques a veces dejan paso a prados o campos de maíz; en áreas menos pobladas (América) abundan los bosques poco explotados, y en Oceanía la abundante hierba permite la ganadería bovina y ovina.
12. ¿DÓNDE SE LOCALIZA EL PAISAJE MEDITERRÁNEO? En las costas mediterráneas, las de California (EEUU), la costa central de Chile, en Sudáfrica y al sur y sudoeste de Australia.
13. ¿CÓMO SON LAS CONDICIONES CLIMÁTICAS DEL PAISAJE MEDITERRÁNEO? Sus veranos son cáliidos y secos, y sus inviernos suaves. Durante el otoño las lluvias pueden ser torrenciales.
14. ¿CÓMO SON LOS RÍOS DEL PAISAJE MEDITERRÁNEO? Tienen un caudal escaso e irregular. En verano pueden llevar poco agua o secarse, y en otoño desbordarse y provocar inundaciones.
15. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE MEDITERRÁNEO? Se da el bosque de hoja perenne, con especies como la encina, los pinos, etc. Son árboles bajos, leñosos y con hojas pequeñas y duras. Cuando desaparece el bosque -por tala, pastoreo o incendios-, crece un matorral denso: la maquia y la garriga.
16. ¿CÓMO ES EL PAISAJE MEDITERRÁNEO HUMANIZADO? Existen llanuras pequeñas, pero muy fértiles. El regadío permite una agricultura intensiva que facilita cultivos hortofrutícolas, y en sus inviernos suaves se cultiva arroz, algodón, etc. Es una zona de gran atracción turística por sus playas y su abundante patrimonio histórico.
17. ¿DÓNDE SE LOCALIZA EL PAISAJE CONTINENTAL? En el interior de Europa, Asia y América del Norte.
18. ¿CÓMO SON LAS CONDICIONES CLIMÁTICAS DEL PAISAJE CONTINENTAL? Sus temperaturas son extremas (calor en verano y mucho frío en invierno), y sus precipitaciones no muy abundantes y veraniegas.
19. ¿CÓMO SON LOS RÍOS DEL PAISAJE CONTINENTAL? Los ríos son caudalosos porque tienen cuencas fluviales muy grandes que recogen el agua de extensas zonas llanas.

20. ¿CÓMO ES LA VEGETACIÓN DEL PAISAJE CONTINENTAL? Al norte se da el bosque de coníferas o taiga, formado por pinos, abetos, etc, que se adaptan al frío. Al sur –con más calor y menos lluvias- se da la estepa, formada por grandes extensiones de hierba con suelos fértiles.
21. ¿CÓMO ES EL PAISAJE CONTINENTAL HUMANIZADO? En la taiga hay poca población y una explotación forestal (madera, celulosa). En la estepa se desarrolla la ganadería y el cultivo extensivo de cereales, que se orientan a la exportación.
22. ¿CÓMO ES EL PAISAJE OCEÁNICO ESPAÑOL? Se localiza en Galicia y la cornisa cantábrica. Aparecen landas, prados y bosques caducifolios que se encuentran en retroceso por la tala y por la plantación de pinos y eucaliptos para la industria maderera.
23. ¿CÓMO ES EL PAISAJE OCEÁNICO HUMANIZADO EN ESPAÑA? Hay muchos prados para pasto del ganado. La agricultura ocupa poca superficie (maíz, patatas, etc). La población rural vive en casas aisladas (con  amplios ventanales y tejados a dos aguas) o pequeños pueblos en los fondos de los valles.
24. ¿CÓMO ES EL PAISAJE MEDITERRÁNEO ESPAÑOL? Se localiza en el litoral mediterráneo y en el sudoeste. La vegetación natural prácticamente ha desaparecido a costa de pino y garrigas, tierras de cultivo y una gran intervención humana.
25. ¿CÓMO ES EL PAISAJE MEDITERRÁNEO HUMANIZADO EN ESPAÑA? Está muy poblado, y hay grandes ciudades turísticas e industriales. En las llanuras fértiles hay agricultura de invernadero y hortofrutícola de regadío con un alto rendimiento. En el interior la agricuktura es de secano (trigo, vid y olivo). La ganadería es ovina. Las casas tienen pocas ventanas y tejados acabados en azotea.
26. ¿CÓMO ES EL PAISAJE MEDITERRÁNEO CONTINENTAL ESPAÑOL? La vegetación natural de encinas se ha reducido a unos pocos sectores. En general, predomina la estepa.
27. ¿CÓMO ES EL PAISAJE MEDITERRÁNEO CONTINENTAL HUMANIZADO EN ESPAÑA? Los inviernos son fríos. En las zonas más secas hay agricultura y ganadería extensivas de secano. El regadío se sitúa en las vegas de los ríos. La ganadería es bovina en las montañas y ovina en los llanos. La población se concentra en pueblos grandes.
28. ¿CÓMO ES EL PAISAJE DE ALTA MONTAÑA ESPAÑOL? Abundan los bosques de coníferas y los prados. Tradicionalmente han sufrido pocas transformaciones, pero últimamente hay una alteración por actividades turísticas.
29. ¿CÓMO ES EL PAISAJE DE LAS ISLAS CANARIAS? Es subtropical. La vegetación es escasa y adaptada al calor y la sequedad. No hay ríos. Hay especies endémicas como el pino canario, el drago, etc.
30. ¿CÓMO ES EL PAISAJE HUMANIZADO DE LAS ISLAS CANARIAS? Cerca de la costa y en las altitudes medias apenas hay bosques, sino tierras de cultivo (tomates, plátanos) y zonas de pastoreo. La agricultura canaria se ha adaptado a las condiciones naturales con cultivos en terrazas, enarenados, etc. En la costa se encuentran las ciudades, las urbanizaciones turísticas, los puertos, etc.
